

# 中国风景园林学会规划设计分会文件

景园设字〔2020〕4号

## 关于2020年中国风景园林规划设计大会 暂停集中举办的通知

学会各单位会员，园林绿化行业主管部门，各规划设计院（所、公司）  
及相关单位：

鉴于目前新型冠状病毒肺炎疫情防控仍处于关键时期，为配合疫情防控工作、保障与会者的健康和安全，经主办方慎重考虑，拟暂停2020年6月17~20日在广州市集中举办的“2020年中国风景园林规划设计大会”。

“2020年中国风景园林规划设计大会”计划改在网络上召开，举办时间、邀请嘉宾和方式另行通知。原会议通知中的项目论文继续征集，所有论文（格式要求见附件1）均作为《风景园林师——中国风景园林规划设计集》的选登稿件。

因会议暂停集中举办给您造成的诸多不便，我们深表歉意！感谢您的支持与理解！

联系人：靳朝霞

电 话：010-82423737 转 8015

邮 箱：ghsjfh2020@163.com

中国风景园林学会规划设计分会

2020年4月30日



# 附件 1:

## 2020 年中国风景园林规划设计大会

### 征稿文件要求

- 一、文字:用 Word 文档,图文混排(详见样张),并在文中标注图名、图号,字数为 3000~8000 左右(大项目不超过 10000 字,小项目可适当减少字数)。
- 二、文中图片的另存:对于文中应用的图片,除在文稿中插入外,请每张再单独以 JPG 格式存盘,图名、图号与文中插图对应,大小如 A4 纸(210×297)左右,分辨率 300dpi 以上。请勿做成几张图合成一张的文件或展板,每张图纸注清图名。
- 三、文末署主要完成人的名字、单位;同时需提供如下信息:1. 项目设计单位;2. 项目负责人和主要设计者;3. 项目演讲人。
- 四、由于篇幅所限,只能选取部分项目出版。对提供的所有材料,主编将根据篇幅及内容进行修改,希望各位谅解(不同意修改者请注明)。

### 格式样张:

#### 清源山风景名胜区规划中城景协调关系的思考

中国城市规划设计研究院风景所,  
王斌, 唐进群

#### 一、引言

清源山风景名胜区是我国历史文化名城泉州市的重要组成部分,是国务院公布的第二批国家级重点风景名胜区。风景区融石摩石刻,海交,宗教,建筑等历史文化和奇石,泉瀑,山林,田园千一山,是依东南沿海著名的花岗岩地貌的历史文化名山。1987 年清源山风景名胜区总体规划由福建省城乡规划设计院编制,1996 年建设部批复执行。

鉴于城市边缘型风景名胜区独特的区位特征和城市拓展的压力,在规划编制中仅从风景区内部资源着手,难以协调城景之间的矛盾,在生态新城,城郊休闲空间日益受到重视和城市迅速扩展的双重时代背景下,如何针对风景区发展中存在的目标和矛盾,体现“严格保护,统一规划,合理开发,永续利用”的国家政策方针,统筹考虑城市与风景区的协调发展,是城市边缘型风景名胜区规划修编的重点。

#### 二、修编面临的主要问题及技术路线

(一) 上版规划未能合理界定风景区外围保护地带,导致目前城市过密地带的建设较为混乱,破坏了良好的城市历史格局。

(二) 随着城市 and 村落的建设及发展,风景区周边及内部的城镇化问题,居民地



图 1 风景区区位



图 2 城缘建设现状

条件的地域纳入景区规划,并统筹考虑解决风景区内的居民社会发展问题,引导村民利用风景区内自然景观资源的优势,调整产业结构,与风景游憩和旅游相结合,发展第三产业和特色种植业。规划在上版规划的基础上,依据资源条件,增加了田园休憩,登山健身,沟谷游憩,城市观光四个不同类型的前景景区。



图 17 景区规划

#### 五、结语

(一) 城景协调发展是城市边缘型风景区规划编制的难点和重点

对于城市边缘型的风景区而言,风景区与城市二者的发展既存在矛盾关系,也存在协同作用;既存在相互的制约,又具备相互发展的动力,合理架构良好的城市格局是城市与风景区协调发展的关键。

(二) 专业协调及多规划的有机衔接是城市边缘型风景区规划编制与实施的关键

对于城市边缘地带的资源保护及发展而言,必须通过多层次规划的有机衔接和多专业的统筹协调,才能系统解决风景区及周边的复杂问题,并有效的指导建设和管理。对于风景行业而言,从专业角度提出城景关联地带的发展建议,不仅是职业的要求,也有利于促进专业的融合和风景事业的发展。

项目组成员名单

演讲人: 王斌

项目负责人: 王斌 唐进群

项目参加人: 贾建中、邓武功、宣玉彪、李彬、李建中、陈志鹏